

事務概況

林嘉揚

本處自民國三十四年冬復校後，歷年工作概況，在各期校刊內俱有報告，凡屬舊貫，毋待多贅。晚近以校務擴展，設備方面隨之增加，其於全體福利方面，亦在逐漸改善之中，茲謹略述梗概如下：

(甲) 本處工作部門之調整

本處設主任一人，秉承校長綜理全校事務，應負之職掌如下次：

- (a) 保管校產。
- (c) 編造全校預算決算。
- (b) 分配督促事務股員工作。
- (d) 管理各種款項之出納。

主任轄下計分四股，股員由主任商請校長任用之，分任工作如下：

1. 販賣股：本處經常向外採購物件並接洽事項，過去概用工文，適因事務繁重，為審慎起見，特指派本股股員兼任庶務，故本股除應負責經營販賣部外，尚須處理對外事務。
2. 徵收股：本校寄宿生三百餘名，有來自馬來聯邦，新嘉坡，以及暹羅，印尼各地，家長為接濟款項方便起見，率多直接與本處接觸，來往函件頻繁，因之，本股股員除負責經收各種款項外，尚須兼理繕寫書信事宜。
3. 督察股：本股除負責督導全校工友，灑掃校舍並整理環境，注意日常衛生外，其他消防，救護，保管校具，亦在兼籌並顧之中。
4. 司賬股：本股抄錄全校帳項，保管單據。

(乙) 本校經濟狀況

本校常務校董，負責籌措應需經費，特設財政一位，責成本處經收各種納費，轉交財政，彙存銀行。支取款項時，須列單註明用途，夾在『支款單』下，呈送校長查核簽署後，再呈常委會總務查核，簽發銀行支票，復由主席財政各一人會簽後，始行發生效力。最後交司賬股抄入賬冊，每月一結，並將賬簿單據，專送查賬常委詳予審核，以杜流弊，茲將本校民國三十七年度歲出經濟狀況臚列於下：

民國三十七年度收入總表

1 學費	\$90921.50
2 講義費	\$15273.00
3 圖書費	\$7779.50
4 體育費	\$8610.00
5 宿費	\$16410.00
6 文憑費	\$ 564.00
7 報名費	\$ 385.00
8 政府津貼費	\$18647.00
9 食攤補助費	\$1950.00
10 販賣部得利	\$4609.82
11 月捐	\$5980.00
12 不敷	\$3361.83
總結	\$174492.65

民國三十七年度支出總表

圖書集支	\$5384.48			
體育集支	\$8384.48			
校費集支	\$6560.91			
校用品集支	\$ 626.65			
郵票集支	\$ 262.31			
什費集支	\$1218.40			
修理集支	\$2458.00			
建築集支	\$ 127.50	\$7076.01		
什栖集支	\$3433.49			
津貼集支	\$5555.48			
薪金集支	\$134166.25			
童子軍集支	\$1025.98			
免費集支	\$5043.50			
總結	\$174492.65			

備註

理化室對收入			
校聞集對收入			
出			
過復興			
結存			
共			
出			
欠			

校刊集對收入

。調平支文進印對現、調學報代表處外應請取

本校自復校後，歷年收支不敷甚鉅。三十七年不敷之數計三千三百六十一元八角三分，頗見減少，現經董事部議決設法力爭撙節，厥後期能收支平衡。

(丙)擴充設備

本校戰前設備，頗稱完備，淪陷期間，校具毀損無遺，復校後限於經濟，一時尚難復舊觀，迭經籌措，漸謀改善，茲就已辦事項，條舉於下：

1.體育場：三十七年度在體育部設計本處督建之下，計曾改造鐵柱羽球場三，新式鐵骨籃球架四，水門汀網球場一，添造單雙槓架各二。體育器材用品之齊備冠於星馬同等僑校。

2.圖書館：復校後充實圖書館一事，亦曾努力不懈，除就地陸續採購外，曾向上海各大書局辦到大批中文精神食糧，現存書籍刊物數千冊，差堪適應員生之需求。英文方面，前向爪哇同僑購來私人有價值藏書數百冊，倫敦英國文化協會亦蒙捐贈一批，現尚不斷向英美定購，一俟本校擴建完成，館務之長足進步，直意中事耳。

3.播音：本校原備有播音機一座，膳委會曾出資，購置電動唱機，校內四隅均有轉播設備，每逢用膳，課餘，樂聲洋溢足以調劑員生身心。

4.影戲：本校欣蒙當地政府津貼，購有小型電影機一架，目前即就禮堂四週遍懸黑幕，舒捲自如。週末，租得富有教育價值之影片，開映一場，業經兩度映出，觀者無不滿意。

5.廚房：本校師生膳食，自三十五年下學期起即由寄宿生組織膳食委員會負責處理，以迄於今，組織甚為完密，為消費者節約不少。本處雖不負直接責任，亦予以種種便利，本學期特將廚房擴大，加蓋偏室一間，自繪圖請准，以迄落成，前後需時月餘。

(丁)什事

1.本處承校長指示，美化本校環境，爰自去年即飭工，採購花種，劃定地域下種。而今率已成長，繁花爭妍，殊為悅目。最近尚擬植樹，曾請本城植物園負責人，到校視察，聽取卓見，備為推行植樹運動時之參考。

2.本學期開學時，本處發覺食物攤工友中有一瓊州工友，似有肺病，即通知承包人，着該工友往中央醫院檢驗，據查無該症現象，乃因身體過度衰弱，本處暨承包人憐其身世，特予資遣返鄉。

3.本校職教員，住校者僅佔十分之一，大多數於每日課畢，各自返寓，甚少聯絡。自本學期起，本處即徵得若干位教師之同意，組織教師網球隊，隊員十五名，每月隊費二元，球拍自備，球由學校與隊各出一半，每逢星期一、三、五，練習甚為熱烈。又與教師組織郊遊隊，已舉行四次，每次參加人數，俱有二十多人，尋幽選勝，或登山，或赴海濱，地點迭有更動，費用概由自備。

4.本校工友計分食攤工友二十八人，廚房工友八人，本處工友十二人，食攤及廚房工友，由各承包人負責給予待遇，本處工友十二人中，同胞佔四人，半數未婚，孟加里二人未婚，印工人六人，五人已婚，

一人未婚，薪金平均數為五十三元三角，最高者八十元，最低者四十五元。工作時間八小時，已婚者生活負擔較重，使其兼理廚房什工，可得膳食優待。

高小部報告 高小部主任謝幼青

緒言

戰前，高小部教務與中學部分立，見仁見智，不能盡同。舉凡課本之選擇，課程之編排，教務之興革，及學生之管理等，皆由余個人負責處理。復興後，為謀教務行政之統一，中小學教務，全歸教務處處理。是以有關教務之設施，自有教務處報告一切，無需余之喋喋也。斯篇所列，乃本部一年來之重要統計而已。

收插新生

每逢學年開始，本校必招新生。惟因高小部僅佔有教室七間，以致不能盡量容納遠近慕名而來之學子，頗以為歎耳。本學年曾兩度招考新生，即一月八日及七月十五日，第一次收插155名，計六年級44名——六甲4名，六丁40名；五年級111名——五甲20名，五乙45名，五丙46名。第二次共收18名，計六年級2名——六丙1名，六丁1名；五年級16名——五甲4名，五乙8名，五丙4名。

級任級長

級任於開學前由教務處委定。其主要任務為訓導學生，結算及填寫學生成績報告表。至於協助訓導學生事宜，屬於訓導處管轄範圍，斯不多贅。

開學後一二日內，由級任督促同級學生，自行選出級長。級長之主要任務（一）保管教室劃到簿，（二）代表該級出席級長聯席會議（三）傳達各處有關該級之事宜。